

Секция «Социологическое исследование современности: теории, методы, результаты»

Технология «мягкой силы» в формировании образа иностранного государства у российского студенчества

Научный руководитель – Гребенюк Александр Александрович

Тарасова Елена Сергеевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа современных социальных наук (факультет), Кафедра социологии знания, Москва, Россия
E-mail: elena-tarasova1994@yandex.ru

Практически вся история человечества - это история различных войн. Однако опыт двадцатого века показал насколько кровопролитными могут быть войны и насколько возросла угроза существования мира и человечества на планете вследствие развития оружия массового поражения и особенно ядерного оружия, которое может практически моментально стереть с лица Земли все живое. Поэтому в связи с формированием информационного общества, развитием технологий, характер ведения войн меняется и применение так называемой «жесткой силы» силы становится ограниченным, но неэффективным без мягких, ненасильственных способов воздействия - «мягкой силы».

Американский политолог Джозеф Най впервые ввел в оборот термин «мягкая сила» (soft power) в книге 1990 года «Пределы лидерства: изменение природы американской мощи» (Bound to Lead: The Changing Nature of American Power).

«Мягкая сила» — форма политической власти, способность добиваться желаемых результатов на основе добровольного участия, симпатии и привлекательности, в отличие от «жесткой силы», которая подразумевает принуждение против воли.

Объект воздействия - население государства, все социальные группы его образующие.

Цель - изменение национальных интересов государства-объекта воздействия на интересы, удовлетворяющие требованиям государства-оператора (субъекта) технологии «мягкой силы».

Так, США за последние 70 лет создали два «мирных» фактора своей мощи: господство над международной валютной системой и систему свободной торговли. Однако особую роль сыграл третий - привлекательность, или «soft power» - «мягкая сила». Действительно, ученые считают США кузницей нобелевских лауреатов, женщины - оплотом феминизма, болельщики поклоняются американскому спорту, киноманьяки - Голливуду, дети - Диснейленду, интернетчики - родине Интернета и глобальных социальных сетей.

Дж.Най понимает под властью способность добиваться желаемых результатов следующими тремя путями: принуждение, подкуп и привлекательность. Два первых подпадают под понятие жесткой власти, в то время как привлекательность - это признак мягкой власти.

Следует особо подчеркнуть, что, вводя термин «мягкая сила», Дж.Най указывал на недостаточность использования одного из этих двух базовых ресурсов отдельно от другого.

Ю.А. Ермаков ставит знак равенства между понятиями «мягкая сила» и «манипуляция». При этом «мягкая сила» это не просто совокупность ресурсов и инструментов их трансляции во внешний мир, но и проектируемый результат их реализации.

Практику применения «мягкой силы» в зависимости от целей ее реализации, содержания и направленности применяемых технологий целесообразно разделить на два вида.

В первом случае «мягкую силу» можно рассмотреть как позитивную технологию, позволяющую улучшать взаимопонимание между государствами и народами, как средство,

способствующее культурному взаимообогащению, как миролюбивую политику, которая уважает ценностные различия между странами.

Но существует и другой вариант, когда «мягкая сила» применяется как орудие дестабилизации государственного управления и государства в целом, для подрыва государственного и социального устройства другой страны с помощью скрытого влияния на происходящие в этом государстве процессы.

Понимание «мягкой силы» различно в разных странах. Так, Евросоюз отдает предпочтение переводу термина как «собранная, скоординированная» сила», Китай - как «мудрая сила» (отражает суть китайской дипломатии, ее конфуцианские корни стратегической культуры). Для небольших государств «мягкая сила» - это синоним эффективности соотношения ограниченных ресурсов влияния и дипломатического успеха, а также инновационности, экологичности и т.д.

Все большее количество стран понимает необходимость расширения сферы своего влияния именно за счет «мягких» технологий и Россия - не исключение.

В Концепции внешней политики РФ от 2013 г. «мягкая сила» рассматривается именно как инструмент реализации внешнеполитических интересов государства, в основе которого лежит взаимодействие гуманитарных ресурсов страны. Исходя из этого постулата, «мягкую силу» вполне можно рассматривать как совокупность гуманитарных ресурсов государства, которые при помощи набора определенных политических технологий реализуются для достижения определенных целей на мировой арене.

Литература

Путин В. В. Россия и меняющийся мир // Московские новости, 27.02.2012.

О.Ф.Русакова Soft power: теория, ресурсы, дискурс. Екатеринбург: Издательский Дом «Дискурс-Пи», 2015.

А.И.Смирнов, И.Н.Кохтюлина Глобальная безопасность и «мягкая сила 2.0»: вызовы и возможности для России. М.: ВНИИГеосистем, 2012.

Лебон Г. Психология народов и масс. СПб., 1995, изд. «Макет»

Най, С. Джозеф (младший) Будущее власти. Москва: АСТ, 2014.

Концепция внешней политики Российской Федерации. 30.11.2016. — http://www.mid.ru/foreign_policy/news/-/asset_publisher/cKNonkJE02Bw/content/id/2542248

Основы государственной политики Российской Федерации в области международной информационной безопасности на период до 2020 года. — <https://xn-b1aew.xn-p1ai/upload/site1/>

Указ Президента Российской Федерации от 15 января 2013 г. №31. — <http://www.rg.ru/2013/01/15/uzak-ataki-site-dok.html>